三门峡社区(老年)教育

简报

(第十八期)

三门峡老年大学

编印

三门峡社区大学

2024年11月

银发不让弱冠 追梦大学校园 三门峡老年大学老年班教学活动精彩纷呈

2024年秋季,三门峡老年大学再次面向市内中老年群体进行招生,依托三门峡职业技术学院的教学资源在校内开设了五个特色教学班,学院知名教师王延龙、薛忠玲、范慧玲,退休教师郭玲,三门峡市国家级高级礼仪培训师严春萍等分别担任三门峡老年大学书法、电吹管、柔力球、合唱、形体舞蹈等老年教学班的老师。教师们展现的精湛技艺和通俗易懂的课堂演讲,受到学员们的热烈响应和啧啧称赞。下图为老年学员们在课堂认真学习的场景。

电吹管班上课照片:





形体班上课照片:









柔力球班上课照片:







合唱班上课照片:



书法班上课照片:



三门峡社区大学近期连续举办四期 "社区教育大讲堂"

本学期三门峡社区大学利用校内外社区(老年)教育基地举办了四期"社区教育大讲堂"。详情如下:

	举办地点	聘请专家	举办时间	讲授主题
第一期	"德孝苑"养老中心	刘宏恩	10月09日上午	孝道与爱国
第二期	大王村老年活动中心	崔乔生	10月10日上午	重阳节话重阳
第三期	学院图书馆	李竹梅	10月15日下午	三门峡剪纸绽放 巴黎奥运
第四期	澄泥砚展览馆	王跃泽	10月16日上午	澄泥砚非遗文化

第一期"寓教于乐度国庆·敬老爱亲寿延年" 值中华民族"九九重阳节"传统节日,三门峡老年大学、三门峡社区大学组织学员 10 月 9 日上午来到三门峡德孝苑颐养中心,邀请三门峡市文化志愿者协会顾问刘佰洋、崔乔生、刘宏恩等人,开展重阳节中华民族传节日文化专题讲座。



第二期"重阳节里话重阳" 2024年10月10日上午,三门峡社区教育大课堂走进大王村社区为村民送课。这次送课主题为"重阳节里话重阳",主讲老师为我市老年协会、金融摄影家协会崔乔生老师。崔老师从重阳节习俗和老年养生以及尊老爱老等方面进行了生动风趣的讲解,崔老师特别结合自家亲身经历,深情阐释了敬老孝亲这一中心主题,受到村民们热情欢迎。当天有近百人参加了听课。



第三期"三门峡剪纸绽放巴黎奥运" 2024年10月15日 下午,由三门峡社区大学、三门峡市图书馆共同组织的社区教育

大课堂专题讲座"三门峡剪纸绽放巴黎奥运"在市图书馆成功举办。本次讲座的主讲人为李竹梅女士,她是将中国剪纸艺术推向国际奥运会的第一人。以李竹梅为首的豫西民间剪纸创作团队继承传统并创新探索,把中国剪纸艺术发扬光大,直至2008年被国际奥组委认可,委以奥运会"特许剪纸"资格,当天的精彩演讲受到师生们的热烈欢迎。



第四期"陕州澄泥砚文化遗产之拓印技艺" 2024年10月16日上午三门峡社区大学师生一行20余人到陕州区人马寨村王玉瑞澄泥砚展览馆开展非遗文化观摩学习活动。在本次学习中,陕州澄泥砚非物质文化遗产项目代表性传承人、陕州人马寨王玉瑞澄泥砚展示馆馆长王跃泽亲自为大家介绍了陕州澄泥砚制作工艺,并亲手展示了拓印技艺。学员们近距离观摩、亲手拓印,每个人都做成拓片一件。通过本次的参观、交流与学习,大家对澄泥砚文化遗产有了更深入的了解与感悟,体验了文化遗产的深厚魅力,了解了中华优秀传统文化、增强了遗产保护意识。



三门峡社区大学蒲剧团走进示范区大王村

2024年10月10日下午,大王村文化大院唱腔悠扬,鼓乐喧嚣,热闹非凡,三门峡社区大学蒲剧团戏曲下乡展演活动在这里倾情开演。大王村及周边村群众近三百人赶来观看了演出,他们自带凳子和坐椅,有的直接把三轮车开到现场,坐在车上观看。现场演员激情演唱,乐队尽情拉奏,演职员阵容强大。演员们深厚的舞台功底、悠扬婉转的唱腔不时赢得观众的阵阵掌声和喝彩声。

台上演的精采,台下看的投入,不知不觉两个多小时的演出 结束了,村民们恋恋不舍地离开。村民感激之情溢于言表:"没 想到三门峡社区大学还有蒲剧团,这样精彩高水平的演出太少了, 希望下次再来!"。





老年大学积极开展"爱老月"志愿服务活动

2024年10月, "乐学敬老"联合行动开展以来,三门峡老年大学与三门峡社区大学周密安排,迅速行动,开展了一系列助老敬老活动。

一是三门峡社区(老年)大学、三门峡大学兼职老师严春萍带领仪态形体美学课程班特长学员,从10月1日至7日,连续七天在市区万达广场举办迎国庆七场教学展演和文艺联演,歌舞、戏曲、小品等丰富多样的表演,吸引了众多群众驻足观看,为国庆假日增添了浓厚的节日氛围。



二是 10 月 14 日下午两点,三门峡社区大学蒲剧团进去市司 法局家属院永兴社区演出,受到现场观众的满堂喝彩。



三是我们与三门峡市人民医院合作,为化机厂小区老年人提供了一次免费的健康体检服务。体检项目包括血压、血糖、心电

图等基础检查,体检现场秩序井然,工作人员耐心细致地为每一位老人提供服务,得到了大家的一致好评。



四是 2024 年 10 月 5 日三门峡老年大学、社区大学组织银龄课程班"银剪刀"志愿服务队赴开发区甘棠社区及湖滨区多个社区为六十岁以上老人免费理发。志愿者们娴熟的技艺,受到老人们啧啧称赞。



老年大学积极开展"国医名师课"推广学习活动

根据国家老年大学《关于组织推广"国医名师课"的通知》和河南省老年教育指导中心的安排部署,我们三门峡老年大学高

度重视,迅速行动,扎扎实实组织开展了"国医名师课"收听收看和学习推广活动,受到社区群众广泛好评。

2024年11月14日三门峡老年大学到开发区德孝苑康养中心送"国医名师课"活动受到老人们热烈响应。活动现场,大家观看了翟双庆老师主讲的中医药传统文化与基本知识——五脏的奥秘。





2024年11月19日三门峡老年大学到宏江社区党群服务中心送课,主题为"养生功法八段锦——活气血 养内脏:第七、八式讲解示范"。活动现场,大家纷纷跟着代金刚老师进行练习。





2024年11月21日,三门峡老年大学走进化机厂小区开展送课活动,主题为"中医药传统文化与基本知识——调理身体有门道"。



按照国家老年大学此次推广"国医名师课"活动的部署和要求,收看收听活动从10月22日开始,将于12月底结束,期间我们社区大学会继续组织开展形式多样的"主动健康"学习活动,让老人们对中医知识有进一步的了解,并掌握一些基本的健康知识和技能,进一步提升老人们的健康素养和主动健康能力。

简讯:

1.11月13日,2024年三门峡市暨陕州区全民终身学习活动周开幕式在陕州区中等专业学校举行。本次全民终身学习活动的主题是"让学习成为一种生活方式",同时开展主题阅读、数字阅读分享、"百姓学习之星"进社区等活动;全面展示全民终身学习的成果,集中宣传新时代"百姓学习之星"和"终身学习品牌项目"等内容。



- 2. 我校申报的《颜萍仪态形体美学公益公开课项目》获得 2024年河南省"终身学习品牌项目",《甘棠读书会项目》 获得 2024年三门峡市新时代"终身学习品牌项目";我校 推荐的古建筑摄影爱好者李春晓先生荣获 2024年三门峡市 新时代"百姓学习之星"。
- 3.10月16日,三门峡老年大学带领部分老年学员到陕州区人马寨村参观河南省非物质文化遗产基地---澄泥砚展览馆和捶草印花展示厅。



